

限塑11年,白色污染限制难

1

大型商超:

连卷袋成为“购物袋”

近日,记者走访发现,在大型商场、超市里,限塑令执行较为到位,购物袋也基本都是有偿使用。不过,值得注意的是,尽管购物袋是有偿使用,但商超里的连卷袋却是无偿使用的。

在怀宁路的一家大型连锁超市内,水果蔬菜区和散装食品区,均设有多个连卷袋供免费使用。记者探访发现,不少顾客在购买商品时,并未选择购买购物袋,而是用大号连卷袋代替购物袋装东西。

市民邹女士告诉记者,自己平时一般很少自备购物袋,而是用连卷袋代替购物袋。“这些塑料袋又不花钱,多拿几个,回家当垃圾袋也是好的。”

“人多的时候,每天基本要换三四卷连卷袋。”超市里的一位工作人员介绍,平时提着布袋来买东西的人还是少数,大部分人都是多拿几个大号连卷袋,结账时当购物袋用。“连卷袋不收钱,人家要多拿了,你总不能拦着不让走吧!”

记者探访发现,半个小时内,共有31位市民买单,其中自备环保购物袋的市民仅4位。不少市民反映并不知道限塑令还在执行,部分市民表示并不知道限塑令。

此外,记者走访发现,除了塑料袋,多家商超和生鲜店铺均有提供连卷袋、封口袋和保鲜膜等塑料制品。

根据国家关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知,从2008年6月1日起,全国范围内禁止生产、销售、使用厚度小于0.025毫米的塑料袋,所有超市、商场、集贸市场等商品零售场所实行塑料袋有偿使用制度。

11年过去了,“限塑令”实施成效如何?近日,记者走访调查发现,合肥市多地依旧我行我“塑”,“白色污染”治理情况不容乐观。 □ 本报记者



超市里的连卷袋

3

快递外卖:

新兴塑料制品使用“大户”

西二环路上的一家快递收取点的工作人员介绍,自己每天要用50到100个塑料包装袋,如果快递多的话,一天还要用一卷胶带。“快递还是比较费塑料用品的。比如有些快递不能碰水,那你必须用塑料袋密封好,有些快递不能碰撞,那你就得想办法用气泡袋和塑料泡沫层包裹好。”

与快递相同,近几年兴起的外卖行业,同样是塑料需求“大户”。合肥一外卖平台的快递小哥小张告诉记者,外卖多的时候,自己一天能跑近百单。就一份最简单的快餐来说,菜、饭和汤,至少3个塑料盒,还有餐具和外面的包装袋,也全都是塑料袋。“纸袋子不仅贵,还容易漏汤水,所以商家大多选择用塑料袋。”

据国家统计局数据显示,2014年至2017年,初级形态的塑料产量从7088.84万吨持续增长至8458.08万吨。

2018年民间公益组织“零废弃联盟”发现,在调研1101家门店中,有979家提供塑料袋。外卖成限塑令灰色地带,使用比例高达77%。业内专家指出,2018年我国消耗外卖包装可能达231万吨。

4

专家:

不合格塑料袋可能有毒

安徽省市场监督管理局的工作人员表示,对于限塑令的查处主要看塑料袋是否小于0.025毫米之类的标准。对于违规使用塑料袋的商家,一般以行政指导、教育为主。如果商家屡教不改,也会进行相应的处罚。

中国塑料加工工业协会综合业务部田辉告诉记者,按照标准规定,合格塑料袋的外包装上需要有产品的名称、标准编号、图形符号与代号、规格和材质等。此外,塑料购物袋还应明确标识生产厂家的厂名、安全声明和环保声明。

“市面上销售的不合格塑料袋,多属再生塑料制品。”田辉说,不合格的塑料袋大多是利用垃圾站收购的废旧塑料再生产的,且未经消毒,很可能含有大量病菌。有的生产厂家或小作坊在加工一次性塑料袋的过程中,还会加入一些有毒的稳定剂,会危害人体健康。

关于如何辨别塑料袋是否合格,田辉介绍,主要还要看塑料袋是否符合相关标准规定,在此基础上,市民朋友也可以从嗅觉和视觉等方面辅助判断。首先,市民可以闻闻塑料袋是否有异味,合格的塑料袋应该是无异味的,不合格的塑料袋由于使用了工业添加剂,会带有各种异味。其次,合格的塑料袋强度大,不会一撕即破,不合格的塑料袋强度很差,容易破裂。最后,合格的塑料袋的颜色也比较均匀,而不合格的塑料袋不仅在材料上看起来比较混浊,而且在颜色上面看起来也不均匀。

“限塑令效果有限,这说明塑料袋是有一定绝对需求的,光靠限制使用是没有有什么效果的。”安徽大学社会学副教授王云飞指出,解决塑料袋的问题,从根本上,是需要解决提供合适的替代品的问题。



1元一捆的塑料袋



流动商贩车上的塑料袋



菜市场摊贩上的塑料袋

2

菜市场:

小型塑料袋集散中心

走进岳西路的西七菜市场,几乎每个摊位上都备有一次性塑料袋,大小不一,超薄型塑料袋也不在少数。前来买菜的人,有的拉着小拖车,有的提着布袋,有的是空着手……面对摊主们递过来的塑料袋,无一例外的,大家都没有拒绝。

记者走访多个菜市场,情况基本相似。一家蔬菜摊主告诉记者,一捆塑料袋大约30个左右,自己一天基本都要用三四捆。

“现在生意不好做,卖菜是薄利多销,你不给塑料袋肯定会影响生意,如果用好点的塑料袋,成本又上来了。”摊主坦言,出于成本考虑,大家基本或明或暗会用超薄塑料袋。

菜市场内多位摊主反映,自己的塑料袋是从附近香料店里购买所得。随后,记者随机进入一家香料店询问。店铺老板得知记者来意后,拿出几种不同样式的塑料袋,一捆30个袋子,价格从1元到5元不等。

“大的小的,厚的薄的,我们都有,这附近的人也都是从我这买的。”老板介绍,如果量少论捆卖,如果量多可以帮忙联系厂家进行定制,论斤卖。



快递用的薄膜层